

# ГОРОДСКАЯ ПАСПОРТНО-ВИЗОВАЯ ГАЗЕТА

№ 200  
(18476)  
Среда,  
15  
декабря  
2004г.

## НОВОСТИ ДНЯ

### ВМЕСТЕ – О БУДУЩЕМ

На предприятиях и в учреждениях города сейчас активно проводится анкетирование с целью разработки плана стратегического развития Ленинска-Кузнецкого на период до 2015 года.

Как уже сообщалось, создана рабочая группа, в состав которой вошли руководители и специалисты муниципалитета, предприятий, организаций, а также консультанты из Кемерово и Новосибирска. Их предложения стали основой вопроса анкеты, распроданной по городу. Многие ленинск-кузнецкчане охотно её заполнили, сделав свой вклад в общее дело, касающееся практически каждого из нас. Ведь долгосрочная стратегия предусматривает прежде всего создание условий для привлечения в эконо-

мику города инвестиций, стабильного развития базовой угольной отрасли, малого и среднего бизнеса, а в итоге – наполнения местного бюджета, улучшения благосостояния Ленинска-Кузнецкого и его населения. Разработчикам плана важно в первую очередь узнать наше видение "болевых точек", перспектив территории и отдельных отраслей, путей достижения стабильности в экономике и социальной сфере. Вот почему они приглашают нас к сотрудничеству, чтобы вместе определить, в каком направлении развиваться городу.

### КИЛОВАТТ-ЧАС СТАЛ ДОРОЖЕ

Региональная энергетическая комиссия Кемеровской области приняла на 2005 год тариф на электроэнергию для населения в размере 75 коп/кВт.ч.

«В целом средний тариф вырастет на 13,5%, на тепло – на 16,5%», – сообщил председатель РЭК П.Н. Акатьев после заседания правления Региональной энергетической комиссии Кемеровской области.

По мнению П.Н. Акатьева, те тарифы, которые предлагало "Кузбассэнерго", могли поставить в сложное положение. И в особенности тяжелую промышленность, на которой базируется экономика области. Это не устраивало ни губернатора, ни РЭК. Решение, принятое правлением РЭК, выработано на основе компромиссов и учета эконо-

номических интересов производителей и потребителей энергии, что позволит не снижать темпов роста в ведущих отраслях производства в Кузбассе, а энергосистеме – обеспечить устойчивую и безаварийную работу.

Напомним, что уровень тарифов "Кузбассэнерго" на предстоящий год ранее обсуждался на двух заседаниях экспертного совета РЭК. Рабочие экспертные группы тщательно взвешивали все предложения, поступившие от энергокомпаний, промышленников, энергоснабжающих организаций, осуществляющих передачу и распределение энергии потребителям.

### ГОДОВОЙ – ДОСРОЧНО!

Завод строительных материалов (ЛКЗСМ) выполнил годовой план по производству кирпича. Объем выпущенной продукции составил 30 млн. штук.

К концу года завод рассчитывает выпустить еще два миллиона штук кирпича. По словам директора ЛКЗСМ Владимира Дайняка, уходящий год характеризуется не только досрочным выполнением производственных планов, но и выпуском новых видов товарной продукции. Ассортимент предприятия пополнился такими изделиями, как "желтый кирпич", используемый для облицовки и декоративной отделки зданий, и "утолщенный кирпич", отличающийся от стандартного техничес-

кими параметрами. Планируется, что в будущем году будет выпущено около 2,5 млн. штук желтого и 1 млн. штук утолщенного кирпича.

Как сообщили в управлении строительства администрации, Ленинск-Кузнецкий завод строительных материалов начал работать в составе группы "Белон" в августе 2003 года. Предприятие выпускает керамический пустотелый строительный кирпич, производственная мощность завода составляет 30 млн. штук в год.

Служба новостей.

## ПАСПОРТНО-ВИЗОВАЯ ЮНЫМ ГРАЖДАНАМ

В рамках всероссийской акции "Я – гражданин", приуроченной ко Дню Конституции, сотрудниками отдела по делам молодежи администрации города и паспортно-визового отделения УВД Ленинска-Кузнецкого организовано торжественное вручение паспортов юным горожанам.

Вручение состоялось по традиции в детской школе искусств № 18. Обладателями новых паспортов стали более 60 ребят, которым исполнилось 14 лет. В их числе учащаяся школы № 19 Елена Васильева – отличница и активистка; Ульяна Юрлова из школы № 38, она занимается сразу в двух школах – общеобразовательной и художественной № 4; Анастасия Астанина – ученица школы № 1; член школьной добровольческой организации "Луч солнца", юный инспектор дорожного движения, и другие мальчики и девочки, которые занимаются на "4" и "5", участвуют в общественной жизни школы и города.

Первый заместитель главы города, секретарь политсовета местного отделения партии "Единая Россия" С.Г. Криони, вручая паспорта, тепло поздравил ребят с тем, что с этого дня они стали полноправными гражданами России и получили это право в родном Ленинске-Кузнецком. Доброе напутствие че-



тырнадцатилетние граждане города услышали от Л.И. Носовой, помощника депутата Государственной Думы Российской Федерации А.М. Макарова. Начальник паспортно-визового отделения УВД города Л.И. Латыпова отметила, что сейчас в Ленинске-Кузнецком проживают три тысячи четырнадцатилетних ребят, которым необходимо получить паспорта в ближайшее время, в соответствии с Законом о проведении паспортной реформы.

Юные обладатели паспортов дали торжественную клятву уважать свои гражданские права и обязанности и приносить пользу родному городу и своей стране.

Л. КОРОСТЕЛЕВА.  
На снимках: паспорт – от первого заместителя главы города; клятва городу и России.

Фото Ю. ГАЛАНДИНА.



Итоговый семинар по проекту реабилитации военнослужащих, побывавших в "горячих точках", состоялся у нас в городе.

## ВЕРНУВШИМСЯ ИЗ БОЯ

Этот международный проект был разработан в рамках популярных программ "Тасис-Бистро" и профинансирован Европейским Союзом. В качестве координатора с российской стороны выступило Министерство экономического развития и торговли РФ. На территории Кемеровской области проект реализовывался в целом ряде городов, и с января текущего года участником программы стал Ленинск-Кузнецкий. Специалисты муниципального центра психолого-педагогической помощи населению, других социальных служб в течение года занимались социальными психологическими адаптацией военнослужащих, побывавших в "горячих точках". К данной категории относятся почти 700 горожан. Среди них сотрудники ГУВД, других силовых структур, а также военнотру-

дающие срочной службы и контрактники, участвовавшие в боевых действиях на территориях Афганистана и Чечни, других государств.

Наш проект помог вернуть этим людям психологическое здоровье, уверенность в себе, способность справиться с трудными жизненными ситуациями, – считает психолог и член рабочей группы проекта Ж.Г. Агеева. – Важно, что мы поняли друг друга, пошли навстречу, состоялся диалог. А это значит, что решаются проблемы трудоустройства и профессиональной самореализации, внутрисемейных и личностных отношений ветеранов "горячих точек".

В итоговом семинаре проекта приняли участие его международные организаторы, а также руководители, специалисты социальных служб города и области.

В.ИВАНОВ.

## РАСХОДЫ БЮДЖЕТА

Сведения о направлении денежных средств из городского бюджета с 6 по 10 декабря (в тыс. руб.):

управлению образования – 359,1 (на питание – 190, на закупку овощей – 30, на расходы по текущему содержанию учреждений – 82, на медикаменты – 10, на проездные детям-сиротам и находящимся под опекой – 35, на расходы – 12,1);  
управлению здравоохранения – 1009,4 (на зарплату – 500, на бензин – 170, на питание – 75, на закупку овощей – 20, на медикаменты – 60, для расчетов за коммунальные услуги – 20, на расходы по текущему содержанию учреждений – 67, для расчетов за водоснабжение – 97,4);  
МУДО СДЮШОР – 25,7 (для расчетов за водоснабжение);  
психобольнице – 92 (для расчетов за водоснабжение – 32, на питание, медикаменты, расходы – 60);  
управлению культуры – 545,5 (на зарплату – 509, на проведение мероприятий – 10, для расчетов за водоснабжение – 13,5, для расчетов за коммунальные услуги – 13);  
управлению физкультуры и спорта – 61,3 (на бензин – 10, для расчетов за водоснабжение – 4,3, на зарплату – 37, на проведение спортивных мероприятий – 10);  
управлению соцзащиты – 1249,7 (на зарплату – 1032, на отпускные – 144, на питание – 27, для расчетов за водоснаб-

жение – 3,9, на бензин – 10, на расходы по текущему содержанию учреждений – 16,8, на погребение – 9,1, на расходы – 6,9);  
администрации пос. Никитинского – 171 (на оплату коммунальных услуг – 150, на питание – 6, на зарплату – 3, на бензин, расходы – 5, на медикаменты – 1, на оплату льгот по коммунальным услугам – 6);  
УВД – 205,7 (на бензин – 180, на расходы – 25,7);  
ОГПС-7 – 64,9 (на бензин – 20, для расчетов за водоснабжение – 44,9);  
управлению ГОиЧС – 8,5 (на бензин – 5, на расходы – 3, для расчетов за водоснабжение – 0,5);  
военкомату – 34,6 (на расходы – 10, для расчетов за водоснабжение – 24,6);  
КУМИ – 100 (на расходы);  
оздоровительному комплексу "Уголёк" – 58 (на зарплату – 51, для расчетов за электроэнергию – 7);  
МП "Управление капитального строительства" – 200 (за выполненные работы по капитальному ремонту и строительству социально значимых объектов города);  
МП "УЕЗ ЖКУ" – 216,2 (на расходы по содержанию жилья и благоустройству города).  
С. ПАВЛОВА.  
Руководитель финансового отдела.

# ПОВЫСИТЬ ЗАРАБОТНУЮ ПЛАТУ

## Обращение к работодателям и профсоюзам

2 декабря 2004 года состоялось заседание городской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений. В работе комиссии приняли участие представители всех трех сторон: профсоюзов, работодателей, администрации города. Обсуждались вопросы, которые важны для каждого работающего жителя нашего города: один из этих вопросов – о необходимости повышения заработной платы во всех отраслях города в 2005 году.

Средняя заработная плата по крупным и

средним предприятиям города за период с января по октябрь составила 5,9 тыс. руб. На заседании зашла речь о том, какой же уровень жизни может обеспечить семье среднестатистический работающий гражданин нашего города с зарплатой в 5,9 тыс. руб. Оказывается, всего лишь немногим более одного прожиточного минимума себе и только одному ребенку.

Хотя рост заработной платы (средней по городу) по сравнению с прошлым годом составил немало – 32%, и растет зарплата в этом году быстрее, чем цены на потреби-

тельские товары, все-таки о достойном уровне жизни большинства горожан говорить пока не приходится. К тому же речь велась о средней зарплате по городу. А ведь на каждом предприятии есть работники, которые получают зарплату ниже и даже значительно ниже средней.

Учитывая значимость вопроса повышения заработной платы как основного источника доходов населения города, члены трехсторонней комиссии приняли обращение к работодателям:

**Поддержать инициативу губернатора обла-**

**сти о повышении заработной платы во всех отраслях экономики города до 30% с января 2005 года.**

Работодатели и профсоюзы – это социальные партнеры. Вопрос повышения заработной платы важен для обеих сторон социального партнерства. Поэтому трехсторонней комиссией принято обращение к профсоюзам:

**Шире использовать права по содействию увеличению заработной платы в организациях города.**

Следует заметить, что многие работодатели уже занимаются решением

поставленной задачи. Руководство филиала ОАО «СУЭК» в нашем городе рассматривает вопрос о размере повышения заработной платы работников подведомственных предприятий с начала 2005 года, немало индивидуальных предпринимателей уже в декабре заключают трудовые договоры со своими работниками с установлением более высокого, чем прежде, заработка. Прогрессивные работодатели понимают, что достойный уровень заработной платы – это основной стимул добросовестного, эффективного труда работников. Ведь особенность се-

годняшней ситуации в том, что низкий уровень заработной платы труда очевиден и мешает экономическому росту, прежде всего потому, что заработная плата потеряла стимулирующую роль в повышении производительности труда. Не менее важно, что население с низким уровнем доходов, а следовательно, и покупательной способности, не может купить продукцию, которая производится в городе, государстве.

Отсюда вывод – при значительном росте уровня заработной платы выиграют все: работники, работодатели, а также город и государство в целом.

**Н. СУХАРЕВА.**  
Завотделом по труду и заработной плате.

СРЕДИ событий 1934 года появление в городе новой «семилетки» – железнодорожной школы № 73 по адресу: Толстого, 31, может быть, не самое яркое и значительное. Но для тех, кто в ней учил и учился, оно стало самым главным. Здание школы было неблагоустроенным, на некоторые уроки ребятам приходилось бегать в пристройку, но ученики все равно считали свою школу лучшей и помогали ей изо всех сил: ссыпали уголь в сарай, чтобы оттуда зимой носить его в здание и топить печи, убирали классы, наводили порядок, создавали уют. Директором тогда был Иван Сергеевич Родин, а из учителей бывшие выпускники вспоминают Анатолия Яковлевича Полещука, Александра Петровича Попова.

73-я скоро заставила заговорить о себе уважительно, потому что педагогическая сторона дела была поставлена хорошо, и школьники получали основательные знания. В школе появилась своя комсомольская организация. Первый выпуск – 27 десятиклассников – в школе № 73 состоялся в 1939 году. Среди них одной из лучших учениц была Ирина Лучшева, она стала учителем русского языка и литературы. Учительская судьба привела ее в стены родной школы. Ирина Мефодьевна (Юрьева) не только на уроках учила и воспитывала своих учеников. Это благодаря её неуемной энергии, её усилиям появился в школе музей, который прежде всего посвящен памяти учителей и учеников, ушедших из стен школы на фронт в годы Великой Отечественной войны.

А таких было немало: Дмитрий Максимович Лисименко, Петр Федорович Михайкин, Александра Алексеевна Канина. Не всех брали на фронт, но ребята упорно обивали порог военкомата. Один из таких настоящих – Евгений Вениаминович Чувичев. В сентябре 1942 года, преодолев все врачебные возражения, он ушел на фронт. Воевал под Ленинградом, погиб 6 марта 1943 года. В мирное время юноша руководил фотокружком, благодаря ему сохранились фотографии его погибших товарищей: Романа Мефодьевича Исайчикова, Василия Тимофеевича Овчинникова, Михаила Денисовича Полещука, Алексея Лаврентьевича Зотова. Об этих и многих других солдатах Великой Отечественной войны, принадлежавших к поколению «недолюбивших, недокуривших последнюю папиросу», окончивших перед войной школу № 73, нельзя не вспомнить накануне 60-летия Великой Победы. В 1946 году вернулся после демобилизации домой в родной город Николай Михайлович Шагунов. Он устроился учителем в школу № 73, а затем стал ее директором. Рядом с ним трудился другой фронтовик. Учитель физкультуры Андрей Иванович Дорофеев. Ребята любили его уроки. И когда в 50-е годы Н.М. Шагунов был отозван на партийную работу, директором школы стал Андрей Иванович Дорофеев.

Андрей Иванович, несмотря на подорванное войной здоровье, был человеком очень деятельным, не мог сидеть без дела, по крупицам собирал, создавал свою школу. На посту директора он проработал 18 лет и добился, чтобы для школы было выстроено новое кирпичное трехэтажное здание, в котором она размещается с сентября 1974 года по сей день.

В разные годы пришли в школу Анастасия Ивановна Тихонова, Галина Федоровна Зверева, Анна Дмитриевна Кузнецова, Мария Ивановна Кузнецова, Ольга Федоровна Гамилевская, Анфиса Петровна Одушкина, Нина Владимировна Маркина, Надежда Андреевна Маскина, Анна Ива-

новна Копылова. Эти опытные педагоги составили основу большого коллектива, который постоянно пополнялся молодыми свежими силами. Так пришли в школу Нина Арсентьевна Кононова, Зинаида Валерьевна Машковцева, Любовь Михайловна Денисенко, Валентина Тимофеевна Плужникова, Ирина Семеновна Груздова, Нина Васильевна Астудина, Валентина Ивановна Горовец, Любовь Кирилловна Нахаева и другие.

В 1975 году директором школы стал Валерий Андреевич Скрабин. Он принял эстафету и достойно ее пронес: техническое оснащение кабинетов, оформление школы – всё удавалось молодому энергичному директору.

У учеников железнодорожных школ было значительное преимущество: на спортивные соревнования, олимпиады, конкурсы художественной самодеятельности, в отличие от остальных городских школьников, они отправлялись на электричках, в поездах дальнего следования. Учителя также ездили на семинары, на курсы на соседние станции, а то и в дальние города. Друзья у школы № 73 были по всей области, но чаще всего встречались с педагогами и учениками школы № 76 станции Бслово.

С 1979 года школу возглавила Валентина Ивановна Горовец. Она пришла учителем английского языка еще в ту, маленькую, одноэтажную 73-ю. Директорские будни наполнены делами: заседания учкома, рейды на квартиры учеников, субботники, различные конкурсы, спортивные соревнования, общешкольные праздники и еще много обязательных «директорских» дел, но везде она была и есть в гуще событий. Будучи директором, она еще оставалась заботливой и понимающей матерью для своих сыновей – Ивана и Димы.

Можно с уверенностью сказать, что Валентина Ивановна знает каждого ученика школы, и если кому-то придется попасть на «ковёр» к директору, то уж стыдно бы встала, потому что строго и спокойно эта мудрая женщина спросит с ученика, а если надо, то поддержит в трудной ситуации. Под руководством В.И. Горовец школьный педагогический коллектив уверенно включился в процесс реформирования современной школы. Сегодня в коллективе трудятся 43 педагога. Основу его составляют опытные, не один десяток лет работающие в школе учителя. Это заместители директора по УВР Надежда Геннадьевна Данилович и Тамара Дмитриевна Перевышина. Они знают обо всех особенностях работы каждого учителя, организуют и направляют методическую экспериментальную работу коллектива.

Трудно представить коллектив без таких опытных учителей математики, как Инна Васильевна Овчинникова, Тамара Николаевна Украинцева, Раиса Васильевна Арабаджиева, их общий педагогичес-

кий стаж 125 лет. О них с благодарностью и уважением говорят ученики и их родители.

73-я школа гордится своей «началкой» – Алла Алексеевна Егорова, Валентина Афанасьевна Цепалова, Любовь Павловна Красулина, Зинаида Михайловна Шуль-

га. Все они разные, у каждого своя изюминка в обучении и воспитании детей, но общее у всех то, что заложенные основы знаний, человеческих отношений между детьми остаются таковыми до конца школьной жизни. Эти учителя всегда поделятся опытом, дадут нужный совет любому учителю. Поэтому и молодые педагоги – следующее поколение – Марина Сергеевна Холодкова, Ирина Александровна Данилкина, Евгения Александровна Миронова и недавно пришедшие Татьяна Геннадьевна Фалева, Надежда Юрьевна Арабаджиева равняются на них, а поскольку это современные учителя, ищущие новые пути в педагогике, то не отстают в результатах от старших.

Более 20 лет работает в коллективе Галина Михайловна Магницкая, учит девочек шить, готовит, посвящает их в тонкости этикета домашнего хозяйства.

В школе действуют несколько методических объединений учителей-предметников и классных руководителей. Среди руководителей методобъединений хочется выделить Татьяну Валентиновну Сычеву, учителя математики, руководителя методобъединения учителей математики, физики. Деловитая, стремительная, точная и в то же время внимательная, терпеливая, Татьяна Валентиновна умеет быстро решать не только задачи и примеры, но и сложные педагогические ситуации.

Очень кропотливо работает со своими учениками Эмилия Андреевна Ушатина, зрелый человек. Рядом с ней уверенно чувствуют себя молодые коллеги. Это Инна Владимировна Севостьянова, Светлана Геннадьевна Ларионова. Светлана Геннадьевна – заместитель директора по воспитательной работе, настоящей организатор.

Среди классных руководителей много по-настоящему талантливых воспитателей: Анна Андреевна Баженова и Раиса Александровна Рылова, которые умеют найти подход к самым сложным подросткам; Любовь Кирилловна Нахаева, выпустившая не один класс выпускников.

О каждом учителе, работающем сегодня в школе, можно сказать много добрых слов. Ведь говоря: школа, мы подразумеваем: учитель. Но есть в школе такой кабинет, в который входят ученики самого разного возраста. Это библиотека. Библиотекарь Галина Александровна Елистратова работает в школе № 73 более 20 лет. Все, кто впервые приходит в школу, обращаются к секретарю, и Лидия Ивановна Бабарыкина доброжелательно встречает каждого.

Говоря о 70-летнем юбилее, нельзя не вспомнить тех, кого называют ветеранами, кто, отдав школе долгие годы труда, частицу своего сердца, сейчас находится на заслуженном отдыхе, о ком помнят коллеги, ученики и их родители. Это люди с неиссякаемым запасом энергии, знаний,

душевного тепла, на всю жизнь оставшихся учителями: Нина Дмитриевна Банникова, Нина Григорьевна Токарева, Нина Васильевна Астудина, Светлана Евгеньевна Шамова, Валентина Михайловна Чернышева, Ирина Семеновна Груздова, Любовь Михайловна Денисенко, Лина Арсеньевна Кононова, Виолетта Арсеньевна Варламова, Мария Александровна Бойко, Полина Спиридоновна Анкудинова.

За поиском новых путей в обучении и воспитании педагогический коллектив не отказывается от главного во все времена постулата педагогики – любить ученика, верить в него, уважать в нем личность самоценную, развивающуюся.

В школе № 73 есть одна ясно ошутимая особенность: ни один ученик не выпадает из поля зрения педагогов. Любой работник школы – директор, замдиректора, учитель, бессменный заместитель директора по хозяйству Валентина Ильинична Шипицина, техник, повар школьной столовой – никогда не пройдет мимо ученика, опоздавшего на урок, что-то потерявшего. Это, видимо, определяет семейный дух учебного заведения.

Несколько раз в год весь коллектив школы собирается вместе. Это начало и окончание учебного года. И обязательно накануне 9 Мая, когда во дворе школы выстраивается торжественная линейка, перед мемориальной доской в честь ученика школы Владимира Малюгина, который погиб в Афганистане, исполняя интернациональный долг. Вспоминают тех, кто воевал в годы Великой Отечественной войны, и отдавал школе долгие годы жизни. В такие минуты особенно понимаешь, что значит быть частью этого коллектива школы № 73 – такой немалой, ведь уже 70 лет, и такой юной, потому что школа никогда не старится.

На смену старшим приходят молодые. В школе есть свои педагогические династии: Раиса Васильевна Арабаджиева, учитель математики, долгие годы работавшая заместителем директора, и ее дочь Надежда Юрьевна Арабаджиева, учитель начальных классов; Алла Алексеевна Егорова, учитель начальных классов, и одна из дочерей Марина Сергеевна Холодкова, которая пошла по стопам своей мамы (Надежда Юрьевна и Марина Сергеевна окончили школу № 73), ещё одна династия – Тамара Николаевна Украинцева и ее дочь Ольга Витальевна Панькина, учитель истории.

Многое говорит об отношении к школе тот факт, что выпускники приводят сюда своих детей, доверяя бывшим учителям самое дорогое – будущее своих сыновей и дочек.

Как живет 70-летняя школа? Как всегда, шумит на переменах, стремительно разбегается по кабинетам, услышав звонок, устремляет пытливые глаза на учителя, вслушиваясь в его слова, дерзит и виновато опускает глаза, слушая учительское наизидание, даже сбегает с уроков, но ... Не все равно каждый день рано утром стремятся сюда ученики и учителя, идущие одной дорогой.

**Е. МАЗАЕВА.**  
Руководитель методобъединения русского языка и литературы.  
**С. ЛАРИОНОВА.**  
Заместитель директора по воспитательной работе.

# ДОРОГОЮ ДОБРА

## В ИНТЕРЕСАХ ПАЦИЕНТОВ

Порядок льготного лекарственного обеспечения отдельной категории граждан в 2005 году

С 1 января 2005 года лица, имеющие право на льготное лекарственное обеспечение, будут разделены на 3 группы.

Первая группа – это:

- инвалиды войны;
- участники ВОВ;
- ветераны боевых действий;

- военнослужащие, проходившие военную службу в воинских частях, учреждениях, военно-учебных заведениях, не входивших в состав действующей армии, в период с 22.06.1941 до 3.09.1945 гг. не менее 6 месяцев, военнослужащие, награжденные орденами или медалями СССР за службу в указанный период;

- лица, награжденные знаком "Жителю блокадного Ленинграда";

- лица, работавшие в период ВОВ на военных объектах в пределах тыловых границ действующих фронтов, операционных зон действующих флотов, на прифронтовых участках железных и автомобильных дорог, а также члены экипажей судов транспортного флота, интернированных в начале ВОВ в портах других государств;

- члены семей погибших (умерших) инвалидов войны, участников ВОВ и ветеранов боевых действий, члены семей погибших в ВОВ лиц из числа личного состава групп самозащиты объектов и аварийных команд местной противовоздушной обороны, а также члены семей погибших работников госпиталей и больниц г. Ленинграда;

- инвалиды;

- дети-инвалиды.

Этой группе граждан натуральные льготы будут заменены на ежемесячные денежные выплаты, перечисляемые из федерального бюджета в местные отделы Пенсионного фонда. Из общей суммы этой денежной выплаты предусмотрено выделение средств на так называемый "Социальный пакет" – это 450 рублей в месяц, из которых 350 рублей пойдут на льготное лекарственное обеспечение.

Вторая группа – это:

1. Труженики тыла.
2. Реабилитированные жертвы политических репрессий.

Для этой категории граждан деньги на льготное лекарственное обеспечение будут заложены в областном бюджете.

Третья группа граждан – это пациенты, имеющие заболевания, перечисленные в постановлении Правительства от 30.07.1994 г. № 890:

- аддисонова болезнь,
- болезнь Бехтерева,
- болезнь Паркинсона,
- бронхиальная астма,
- гематологические заболевания,
- гемобластозы,
- гелатоцеребральная дистрофия,
- гипопитарный нанизм,
- глаукома,
- детские церебральные параличи,
- диабет,
- инфаркт миокарда (первые 6 мес.),
- катаракта,
- лепра,
- лучевая болезнь,
- миастения,
- миопатия,
- мозжечковая атаксия Мари,
- муковисцидоз (больным детям),
- наследственные гемопатии,
- онкологические заболе-

вания (инкурабельные больные),

- острая перемежающаяся порфирия,
- пересадка органов и тканей,
- преждевременное половое развитие,
- психические заболевания,
- рассеянный склероз,
- ревматизм,
- ревматоидный артрит,
- системная (острая) красная волчанка,
- системные хронические тяжелые заболевания кожи,
- сифилис,
- состояние после операции по протезированию клапанов сердца,
- СПИД-ВИЧ-инфицированные,
- лица, награжденные знаком "Тяжелая форма бруцеллеза",
- фенилкетонурия,
- хронические урологические заболевания,
- цитопения,
- шизофрения,
- эпилепсия,
- дети до трех лет,
- дети до 6 лет из малообеспеченных многодетных семей,

Для этих лиц деньги на льготное лекарственное обеспечение будут заложены в местном городском бюджете, утверждаемом нашими городскими депутатами.

Что нужно для того, чтобы получить лекарство на льготных основаниях.

1. Каждый претендующий на льготное лекарственное обеспечение должен иметь право на льготу.

2. Быть учтенным в федеральном регистре, обязательно быть учтенным в управлении социальной защиты, в Пенсионном фонде, а также в своей поликлинике у участкового врача. Лицам из первой группы граждан обязательно должна быть назначена единая ежемесячная денежная выплата, из которой произведено отчисление в социальный пакет.

Все пациенты обязательно должны иметь полис обязательного медицинского страхования, на который будут наклеиваться марки, обозначающие, что данное лицо имеет право на льготное лекарственное обеспечение.

Красная марка обозначает право на льготу первой группы лиц, имеющих социальный пакет, финансируемый из федерального бюджета, а зеленая марка будет наклеена на медицинские полисы тружеников тыла и репрессированных, финансируемых из областного бюджета. Третьей группе пациентов, перечисленных в Постановлении Правительства № 890, марки не нужны. Марки будут наклеивать в поликлиниках при первом же обращении льготника за медицинской помощью при предъявлении удостоверения или при обращении в медицинскую страховую организацию. Специально бежать в поликлинику лишь для того, чтобы наклеить марку, не надо.

Лекарства на льготной основе в аптеках города будут отпускаться строго по рецептам специального образца, которые вам выпишет ваш лечащий врач или фельдшер, имеющие на это право. Рецепты выдаются на руки пациенту в двух экземплярах и должны быть заверены штампом лечебного учреждения и личной печатью врача или фельдшера.

Рецепты на льготное лекарство имеют право выписать только врачи и фельдшера амбулаторных медицинских учреждений.

Рецепты будут выписываться на любое лекарство, назначаемое лечащим врачом или фельдше-

ром, вне зависимости от его стоимости и на все лекарства, назначенные для лечения, но в пределах перечня лекарств, утвержденных Постановлением Правительства.

Список лекарств, включенных в перечень, сейчас разрабатывается Министерством здравоохранения и социального развития и будет опубликован в средствах массовой информации, в частности в "Российской газете", кроме того, с ним можно будет ознакомиться в своей поликлинике, аптеке или в управлении здравоохранения.

Выписанное лекарство можно будет получить в утвержденных для льготной категории граждан. Это аптеки № 13, 14, 112, 16, аптечный пункт аптеки № 14 в пос. Никитинском и аптечный пункт аптеки "Фармацевт" в филиале поликлиники № 4 на 10-м участке.

Каждое амбулаторно-поликлиническое учреждение закреплено за точками отпуска лекарственных средств льготной категории граждан.

1. Из всех амбулаторно-поликлинических учреждений к губернскому отделу МП "Аптека-13" отнесены:

- дети-инвалиды;
- инвалиды ВОВ;
- участники ВОВ;
- ветераны боевых действий;
- военнослужащие, проходившие военную службу с 22 июня 1941 года по 3 сентября 1945 года;
- лица, награжденные знаком "Жителю блокадного Ленинграда";
- лица, работавшие в период ВОВ на объектах;
- члены семей, погибших (умерших) инвалидов войны.

2. Инвалиды, труженики тыла, репрессированные, больные в соответствии с перечнем заболеваний по постановлению Правительства РФ № 890:

- 2.1. Взрослая и детская поликлиники № 1, городской травматологический пункт – МП "Аптека-13".
- 2.2. Взрослая и детская поликлиники № 2, взрослая и детская поликлиники ФГЛПУ НКЦОЗШ, МУЗ "Противотуберкулезный диспансер", МУЗ "Центр по борьбе со СПИДом и ИЗ" – МП "Аптека-112".
- 2.3. Взрослая и детская поликлиники № 4 – МП "Фармацевт" аптека 16.
- 2.4. Филиалы взрослой и детской поликлиники № 4 – аптечный киоск МП "Фармацевт".
- 2.5. МУЗ "Психоневрологический диспансер" и МУЗ "Кожно-венерологический диспансер" – МП "Аптека-14".
- 2.6. Филиалы взрослой и детской поликлиники № 1 – аптечный пункт МП "Аптека-14" в пос. Никитинском.

Уважаемые жители города! При посещении поликлиники и аптеки обратите внимание на стенды с информацией по льготному лекарственному обеспечению, оформленные специально для вас. Следите за публикациями в средствах массовой информации.

По этому вопросу в городе будет работать "горячая" телефонная линия. По любому интересующему вас вопросу можете позвонить по одному из этих телефонов: 5-29-37, 5-26-13.

**П. БУСОВИКОВ.**  
Заместитель начальника управления.

## ИЗ СТОЛОВОЙ – СО ЗДОРОВЬЕМ!

Всякий, кому приходилось лечиться стационарно в больнице, скажет: поправка здоровья зависит не только от хороших лекарств, профессионализма врачей, но и от доброго питания. Это хорошо понимают в коллективе городской больницы № 1. По отзывам большинства больных, еда, поступающая в столовые отделений из здешнего пищеблока, вкусна и разнообразна.

Это подтвердили и пациенты урологического отделения И.С. Черкасов, В.И. Марченко, Л.Г. Свиридова: "В меню всегда каши, супы, овощи. На второе – мясо, рыба с гарнирами из картофеля, лапши, разных круп. И работники столовой всегда к нам внимательны, поддерживают нас добрым словом, улыбкой, даже "домашним" лечебным советом".

Одна из таких хозяек столового хозяйства – буфетчица Галина Владимировна Румянцова, работающая в больнице уже восемь лет. Неприметная у нее профессия, но хлопотливая, и без нее обойтись нельзя. За один раз надо накормить, обслужить 30–35 человек. Плюс разнести блюда в палаты послеоперационным больным. Потом обработать посуду, навести порядок в столовой. Горячей воды здесь нет, приходится кипятить холодную в запасном баке. И так – трижды в день.



И за зарплату всего в 1200 рублей. Каждый ли согласится нести такую обузу?

– Женские плечи и руки всё вынесут! – смеется Галина Владимировна. – До пенсии работать ещё пять лет, а люди нашего поколения бегать с места на место не привыкли. Главная наша награда – "спасибо" от больных, тем и рады. Дай им Бог здоровья. И пореже обращаться к врачам!

**Е. НОСЫРЕВ.**  
На снимке: буфетчица Г.В. Румянцова.

Фото М. НИКОНОВА.

**В НАСТОЯЩЕЕ** время на потребительском рынке представлены товары со сложным сырьевым составом, обозначенным как "масло", "масло легкое", "мягкое", "городское" и т.д. Розничная цена продуктов практически не

отличается от цены на натуральное сливочное масло.

В качестве жиров немолочного происхождения при их производстве предпринимателями применяются растительные, животные жиры.

Рекламная политика, продвигающая товары с низким содержанием молочного жира или вообще без него, заставляет потребителей поверить в его высокое качество и идентичность с натуральным сливочным маслом.

Дело в том, что слово "масло" по-прежнему ассоциируется со сливочным маслом, однако это абсолютно разные продукты. Масло мягкое – это маргарин, то есть продукт, состоящий из растительных масел, подвергнутых специальной обработке.

Только при проведении проверки качества масла сливочного и комбинированного в текущем году было признано фальсифицированным, нестандартным – 21% от проинспектированного количества.

При большом выборе масло-жирной продукции потребителю весьма сложно приобрести качественный продукт, так как информация о составе сырья зачастую не соответствует тому, из чего она изготовлена.

Для урегулирования данного вопроса, в целях защиты интересов российских потребителей с 1 июля 2004 г. введен новый национальный государственный стандарт ГОСТ Р 52100-2003г. "Спреды и смеси топленые".

"Спред" – слово английского происхождения, по-русски "смесь", т.е. масло-жировые смеси с содержанием растительных масел специальной обработки от 85 до 100%. ГОСТом допускается добавление пищевых добавок, ароматизаторов, витаминов.

Топленая смесь – это жирный продукт с массовой долей жира не менее 99%, вырабатываемый методом выпалывания жировой фазы из спреда.

В зависимости от состава сырья спреда подразделяются на:

- сливочно-растительный спред – с массовой долей молочного жира в составе жировой фазы не менее 50%;
- растительно-сливочный спред – с массовой долей молочного жира в составе жировой фазы от 15 до 49%;
- растительно-жировой спред – жировая фаза которого состоит только из растительных масел специальной обработки.

В зависимости от массовой доли жира спреда подразделяются на высокожирные, среднежирные, низкожирные.

Информация для потребителя на упаковке спреда.

На каждую упаковочную единицу спреда наклеивают этикетку и наносят типографским способом индивидуальное фирменное наименование в кавычках, при этом использование слов "масло", "топленое масло" недопустимо.

Указывается массовая доля жира, товарный знак, состав спреда, пищевые добавки, ароматизаторы, биологически активные добавки к пище, пищевая ценность, массовая доля молочного жира, дата изготовления и срок годности, и обязательно должен быть указан изготовитель и его адрес.

Продукты, произведенные до 1 июля 2004 года, с наименованием, не соответствующим требованиям национального стандарта, могут быть реализованы в торговой сети до окончания срока годности, предприятия-изготовители обязаны привести свои технические условия и инструкции по производству спредов в соответствие с вышеуказанным ГОСТом.

**Н. КАВАБАЕВА.**  
Руководитель управления.

### ЧТО НА ЭТИКЕТКЕ?



Уважаемые редакция "Городской газеты", земляки и любители футбола!

С огромной радостью я встретил очень приятные для себя новости, прочитав последние публикации о "Заре". В частности, о том, что глава города и попечительский совет рассматривают вопросы дальнейшей судьбы команды.

Вы знаете, я даже не могу вспомнить, когда так радовался в последний раз. Наверное, это было в 1997 году на кубке России. "Заря" тогда в 1/8 финала выиграла у столичных армейцев на легендарном поле "Динамо".

Хотелось бы в этом письме затронуть те вопросы, которые сейчас модно задавать тренерам, президентам клубов и другим заинтересованным лицам. Здорово, что "Заря" через газету обратилась к читателям и у нас появилась возможность выразить своё отношение к ней.

Меня многие спрашивали: "Кто такой Васютин, как он тренирует, какой у него подход к игрокам с психологической стороны?". А я отвечал: "Да не знаю, как он тренирует, не видел, а вот как играла его команда, видел". В моём кругу знакомых более двадцати "рьяных" болельщиков, и они постоянно спрашивают:

"Когда по-настоящему заработает "коношняя" Васютинна?". И вот такая надежда... "Я помню, как в 1996 году "Заря" вернулась из Питера с разгромным поражением 1:9. Мы с отцом подумали: всё, конец "Заре", сейчас покатаемся... А она потом как выдала серию из ничьей и

"Заря" вновь заявила о себе в российском масштабе.

Первая лига, как спортивная центрифуга, выжимает из футболистов и тренеров всё без остатка: ни дня, ни ночи покоя, никакой личной жизни. Вот к чему надо готовиться молодым заринцам. А сколько ещё ждёт испытаний! Вдруг кто-то "зазвездит"? Без этого никуда, кого-то начнут "святать" в другие, более богатые клубы, и т.д.

Очень обрадовался, узнав, что на следующий год Сибирь будет представлена в премьер-лиге томской "Томью". Я уже два года переживаю за эту команду, потому что в ней не последнюю роль играют наши Василий Янотовский и Эдуард Барышев. Не знаю, как долго она там продержится, но новой "Заре" в перспективе неплохо было бы эстафету принять.

Посмотрим, будущее покажет! А оно не за горами. Пока с командой С.Н.Васютин, я спокоен. Если Олег Романцев – беспорядочный отец "Спартак", то Сергей Васютин – отец "Зари".

И в конце своего письма хочу напомнить ребятам-заринцам. Никогда не забывайте о тех, кто сидит на трибунах. На вас огромная ответственность. Пожалуйста, дарите нам красивый, насыщенный, искромётный футбол! Вы – "Заря", мы – ваша аура!

Д. ПУШКАШ.

Болельщик со стажем (г. Соликамск Пермской области).

## ВЫ – "ЗАРЯ", МЫ – ВАША АУРА!

трёх побед! Тогда мне отец сказал: "Да, сынок, у нас команда и тренер серьёзные. Потянут первую лигу!".

Рассуждая о том, какой футбол нам нужен, я не ограничиваюсь в понятии "нам" пределами Ленинска-Кузнецкого и даже Кемеровской области. "Заря" имела почитателей и фанатов по всей Сибири.

Представьте хоть на мгновение, какая бы у нас была сейчас команда, если бы остались все игроки и не форс-мажоры 1997-98 годов. Нет смысла перечислять фамилии игроков, которые выступают ныне за разные клубы. Их и так все знают.

Я уверен, что "Заря-2005" не будет владеть жалкое существование в зоне "выживания", как прокопьевский "Шахтёр". Она просто не умеет играть посредственно. Слишком высокая мотивация и огромные амбиции! Я мечтаю о том, чтобы

## НА БОРЦОВСКИХ КОВРАХ

Более 300 спортсменов из десяти городов Кузбасса приняли участие в чемпионате Кузбасса по борьбе самбо, который прошёл в Новокузнецке.

Наш город представляли борцы спортклуба "Юность" (шахта "Комсомолец"). В весовой категории до 42 килограммов чемпионом области стал Павел Маршал, серебряным призёром – Юра Кремин. А вот Заза Маргошия занял четвёртое место.

В Томске прошёл межрегиональный турнир среди юношей по кекусинкай-каратэ под названием "Надежды России". В нём приняли участие 108 спортсменов из Минусинска, Кемерово, Барнаула, Новосибирска и Ленинска-Кузнецкого.

Наш город на этом турнире представляли воспитанники тренера-преподавателя Игоря Черемных из ДЮСШ № 2. И надо отметить, что ребята не подвели своего тренера. Никому не оставил никаких шансов на победу наш Константин Никоноров, который выступал в весовой категории до 40 килограммов. Выиграв все поединки, он занял первое место и поднялся на высшую ступеньку пьедестала почёта.

К сожалению, в число призёров не смог пробиться Глеб Кузнецов. Он занял четвёртое место.

В. КОНОПЛЕВ.

В Мариинске прошло первенство области по русской борьбе "Слада" среди девочек 1991 года рождения.

Четыре чемпионские медали завоевали спортсменки спортклуба "Юность" (ш. "Комсомолец"). На высшую ступеньку пьедестала почёта поднялись Екатерина Дементьева, Юлия Пустовитина, Ирина Языкова (учащиеся школы № 3) и Анастасия Василенко (учащаяся школы № 7). Всех их подготовил опытный тренер, неоднократный чемпион России в этом виде борьбы Василий Протопопов.

А. МАКАРОВ.

## ПОМЕРЯЛИСЬ СИЛОЙ

Сразу в двух крупных борцовских турнирах успешно выступили воспитанники спорткомплекса "Юность" шахты "Комсомолец".

В Мариинске на первенстве области по русской борьбе "Слада" команда девушек под руководством тренера В. Протопопова завоевала первое командное место. Чемпионками турнира в своих весовых категориях стали Екатерина Дементьева, Юлия Пустовитина, Ирина Языкова и Анастасия Василенко.

Сильная половина борцовской команды приняла участие в чемпионате Кузбасса по борьбе самбо. Здесь конкуренция оказалась намного острее – в Новокузнецке собрались триста спортсменов из десяти городов области. Тем веселее "серебро" Юрия Кремина. Высокие места завоевали также Павел Маршал и Заза Маргошия.

И. КАТИН.

## ВЕСЁЛЫЕ СТАРТЫ

В спортивном зале гимназии № 18 прошли финальные соревнования школьников начальных классов по программе "Весёлые старты".

В них приняли участие команды – победители предварительных этапов: "Весёлые чижки" из гимназии № 18; "Стрела" школы № 15; "Салют" школы № 20; "Крепыши" школы-интерната № 5; "Дружба" школы № 37; "Непоседы" школы № 73. Кроме этого, в финал были приглашены три команды, показавшие лучшие результаты в номинациях "Форма", "Девиз", "Эмблема", – это "Сибирские львы" (школа № 8), "Факел" (гимназия № 12), "Попрыгунчики" (школа № 1).

После окончания программы соревнований и подведения итогов были названы победители "Весёлых стартов". Первое место заняла команда "Крепыши", второе – "Стрела", третьими стали ребята из команды "Салют". В номинации "Форма + эмблема + девиз" победу одержали "Сибирские львы", второе место – у команды "Факел", третье – у "Попрыгунчиков".

Д. ДАНИЛОВ.

## Приглашаем на концерт

17 декабря в 16 часов в ДК им. Ярославского состоится концерт губернаторского симфонического оркестра Кузбасса. В программе: популярная классическая музыка, концерт для мариамбы с оркестром, солист – лауреат международного и всероссийских конкурсов Сергей Нохрин".

## КУМИ СООБЩАЕТ

Комитет по управлению муниципальным имуществом извещает: 26 ноября 2004 года состоялся конкурс на выполнение работ по землеустройству (землеустроительных и камеральных работ по инвентаризации, установлению границ земельных участков) с целью проведения государственного кадастрового учета земельных участков, на которые у муниципального образования города Ленинска-Кузнецкого возникает право собственности при разграничении государственной собственности на землю. По результатам конкурса 2 декабря 2004 года заключены муниципальные контракты (договоры) на выполнение землеустроительных работ и камеральных работ по инвентаризации, установлению границ земельных участков для муниципальных нужд города Ленинска-Кузнецкого № 1-4 с обществом с ограниченной ответственностью "Земля-Проект".

## ДОБРЫЕ СТРОКИ

1 декабря 2004 года МУК "Краеведческий музей", старейшее учреждение культуры города, отметило свой 70-летний юбилей.

Многие горожане и гости города, посетившие музей, увидели его обновленным и по-домашнему уютным, с интересными экспозициями, рассказывающими об истории города, о его замечательных людях, о природных богатствах, о редких исторических находках.

Коллектив музея и горожане благодарят за проведенный ремонт и реконструкцию главу города В.К. Ермакова и всю его команду, строителей, спонсоров, отремонтировавших отопление и оказавших помощь в оформлении экспозиций.

Благодарим за спонсорскую помощь в проведении юбилейного мероприятия и п. А.М. Свирцова, директора Ленинск-Кузнецкого полиграфобъединения А.В. Коновалова, Г.В. Коняхина, директора ООО "Белоснежка" И.А. Ткаченко, директора хлебокомбината В. Р. Тахватуллина, руководителей учреждений культуры города.

С благодарностью – коллектив ЛККМ.



## АРЫША МЕДЕТЬ

КИНО

Кинотеатр "Победа"

"Обитель зла-2: апокалипсис" – фантастический боевик (Великобритания, Франция, Германия), 2004г. Взрывное продолжение фильма "Обитель зла", действие картины разворачивается на улицах печально известного Ракун-сити. После химической катастрофы все жители стали медленно превращаться в зомби. Мертвый город, больные зомби, страшные мутанты, меньше шансов на успех... Но она хотела выжить и – выжила. И пусть ей противостоят две армии – людей и живых мертвецов, она сделает все, чтобы выбраться из этой обители зла живой (11, 13, 17, 19, 21 час). Самый амбициозный анимационный проект нового тысячелетия "Фантастические дни". Увлекательный фантастический сюжет, запоминающиеся герои и великолепный саундтрек делают "Фантастические дни" незабываемым зрелищем для зрителя любого возраста.

С 17 по 19 декабря – рекламные сеансы  
"Александр" – грандиозная историко-эпическая лента производства США, Великобритании, Франции, Нидерландов, 2004г. Яркая зрелищная картина огромных сражений, знаменитых побед и мудрого правления молодого императора Александра Македонского. Впечатляющие пейзажи древнего Египта, Индии и Персии. Блистательная игра таинственного красавца Колина Фаррела и неподражаемого Энтони Хопкинса, великолепная комбинация сложных батальных сцен – все это вы увидите в небывалом по масштабу голливудском проекте Оливера Стоуна (19 час.). Стоимость билетов для взрослых – 70, детских – 40 рублей.  
Малый зал. Стереозвук. Низкие цены. Уютный зал.  
Молодежная комедия "Дочь моего босса", США, 2004г. Если зашел на дочку босса, а хочешь повышения по службе, готовься к худшему (14, 16, 18 час.).  
Киноклуб "Классика на экране" принимает коллектив-

ные заявки на просмотр фильмов по школьной программе.

Ждем вас. Наш телефон 3-41-57.

Кинотеатр "Сибирь"  
"Большой", боевик США (17, 19 час.). "Сказка о веселом клоуне", мультфильм производства России (15 час.).

Работает прокат видеокассет ежедневно с 14 до 21 часа.  
Кинотеатр "Рассвет"  
"Зорко Венера" (16, 18 час.). "Невиданное, неслышанное" – сказка (12.30, 14 час.).

Кинотеатр "Строитель"  
"Точка Мантис" – приключенческий фильм (14, 16, 18 час.).

## ДИСКОТЕКИ

Молодежная дискотека 18 декабря с 20 до 23 часов, кинотеатр "Строитель".

## ПРАЗДНИКИ

Новогодние представления с 26 по 30 декабря и со 2 по 6 января. Кинотеатр "Победа" приглашает к себе всех, кто любит веселье! Принимаются заявки от школ и предприятий города на проведение детских елок и на выездные мероприятия для детей. Цена вас устроит!



УЧРЕДИТЕЛИ:  
Администрация  
г. Ленинска-Кузнецкого  
и МУ «Редакция газеты  
«Городская газета»

Газета основана 1 октября 1930 г.  
До 1994 г. выходила под названием  
"Ленинский шахтер".

Зам. главного редактора  
В.В. Плисенко.

Адрес  
редакции:  
652500,  
г. Ленинск-  
Кузнецкий  
Кемеровской  
области,  
ул. Белинского, 15

Электронный адрес:  
gazeta@lnk.kuzbass.net

## Справки по редакции:

по вопросам социальной сферы - 3-33-69, по вопросам экономики - 3-33-72, по рекламе и объявлениям - 3-29-53, по вопросам общественно-политической жизни - 3-30-86.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора. За содержание рекламных материалов отвечают рекламодатели.

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком ППО (ул. Белинского, 17).

Объем 1 п.л. Номер подписан в печать в 17 часов 14.12.2004г.

Печать офсетная.  
Заказ #046  
Цена в розницу -  
договорная.